

Благотворительный Проект
«Оснащение центров для детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями»
(далее – Проект)

Цель Проекта:

Материально-техническое оснащение 8 центров для детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями, развитие инфраструктуры и обучение сотрудников центров.

Бюджет Проекта на 2022 год:

1 018 420 576 тенге

Срок и этапы реализации Проекта:

Начало Проекта – май 2022г.

Окончание Проекта – март 2023г.

Проект реализуется в 8 городах: Алматы, Шымкент, Костанай, Тараз, Усть-Каменогорск, Актобе, Талдыкорган, Павлодар

Партнеры по реализации Проекта:

- КФ «Қамқорлық Қоры» - инициатор Проекта, осуществляет организацию обучения специалистов.

- КФ «Самрук-Казына Траст» - осуществляет софинансирование в части материально-технического оснащения по Проекту.

- Министерств труда и социальной защиты населения Республики Казахстан - осуществляет координацию работы региональных управлений занятости и социальных программ в вопросах реализации Проекта. Решение правовых вопросов касательно функционирования центров.

- Акиматы Алматинской, Актюбинской, Восточно-Казахстанской, Жамбылской, Костанайской, Павлодарской, городов Алматы и Шымкент – осуществляет подбор инфраструктуры, финансирование ремонта центров, подбор кадров для работы в центрах.

Участие ОФ «Қазақстан Халқына» в рамках данного Проекта предусмотрено в части материально-технического оснащения 8 центров оборудованием и мебелью совместно с КФ «Samruk-Kazyna Trust».

Целевая группа благополучателей:

– дети от 1,5 до 18 лет с аутизмом и другими ментальными нарушениями, имеющие инвалидность, и их семьи;

Основание:

По данным ВОЗ во всем мире 1 ребенок из 160 детей имеет расстройства аутистического спектра (далее - РАС). В Казахстане нет точной статистики по количеству детей с РАС. По данным Министерства образования РК, за 4 года число выявленных случаев расстройств аутистического спектра у казахстанских детей выросло в 2,3 раза (в 2017 году – 3820, а в 2021 году – 8796).

По данным Республиканского научно-практического центра психического здоровья, по состоянию на 31 декабря 2021 года на динамическом наблюдении с РАС состоит 4887 пациентов, а за семь лет число детей с аутизмом выросло в пять раз: в 2015 – 228, а в 2021 году – 1184.

Учитывая рост заболеваемости, ежегодно увеличивается потребность в создании инфраструктуры для детей с РАС и другими ментальными нарушениями. **Необходимость развития комплексного сопровождения лиц с аутизмом и другими ментальными нарушениями обусловлена положениями Всеобщей декларации прав человека, Конвенции**

о правах ребенка, Конвенции о правах инвалидов, в части создания комфортной и доброжелательной для жизни среды, обеспечения доступности и качества услуг в сфере образования, медицины, социальной защиты населения, детей, имеющих особенности развития. В Казахстане для детей с лёгкими РАС и легкими ментальными нарушениями создана определенная среда для обучения и воспитания в системе образования (открытие кабинетов поддержки инклюзии в школах, кабинетов психолого-педагогической поддержки), в то время как родители детей с тяжелыми расстройствами и нарушениями остаются наедине со своими проблемами, у большинства таких семей нет доступа к квалифицированной помощи ввиду отсутствия специалистов либо отсутствия средств на такие дорогостоящие услуги. **Данная проблема поднимается как наиболее острая среди матерей, воспитывающих детей с РАС, и является одной из причин социальной напряженности.** В связи с этим актуально открытие центров для детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями в системе социальной защиты населения. Открытие центров в системе соцзащиты позволит долгосрочно оказывать помощь детям с тяжелыми формами РАС. В настоящее время дети с аутизмом вынуждены ожидать очередь в кабинет коррекции или реабилитационный центр **от шести месяцев до двух лет**. При этом коррекционная помощь оказывается краткосрочно от трех недель до трех месяцев, что не дает должного эффекта. Как показывает международный опыт - помощь, поддержка и коррекция таким категориям детей должна оказываться непрерывно, в течение всей жизни. Поскольку в сферах здравоохранения, образования и социальной защиты Казахстана определенных стандартов работы с детьми с РАС не существует и нет единого подхода, который бы позволял эффективно и своевременно оказывать помощь и поддержку детям и их родителям, **в рамках Проекта была разработана единая Концепция функционирования центров**. За основу созданной Модели центров взята практика работы трех ведущих американских центров Emory Autism Center (Атланта,) Marcus Autism Center (Атланта), The Center for Autism and Developing Brain (Нью-Йорк). В Концепции расписаны методологические подходы создания центров, программы помощи, организация работы центра (распорядок дня, распределение детей, формат обучения, оснащение центра, штатное расписание и т.д.), а также программы обучения специалистов центров.

Краткая характеристика:

В настоящее время в рамках Проекта совместно с Министерством труда и социальной защиты населения РК были отобраны 8 регионов с наибольшим количеством детей с РАС и наличием свободной инфраструктуры (зданий/помещений площадью не менее 2000 кв.м) в коммунальной собственности: Алматинская область (447 детей), Актюбинская область (425 детей), Восточно-Казахстанская область (597 детей), Жамбылская область (238 детей), Костанайская область (215 детей), Павлодарская область (286 детей), Алматы (523 ребенка) и Шымкент (222 ребенка). Во всех регионах подобрана инфраструктура, акиматами создаются КГУ для открытия центров, подготавливается проектно-сметная документация на проведение ремонтных работ, начался набор специалистов для обучения. Ожидается, что **ежегодно в каждом из 8 центров комплексные услуги получают 125 детей. Общий охват составит 1000 детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями.**

Отличительными особенностями оснащаемых центров от существующих организаций, оказывающих специальные социальные услуги, являются:

Первое. Комплексный характер оказываемой помощи. Введение услуг разнопрофильных специалистов (по АВА-терапии, сенсорной интеграции, альтернативной коммуникации, эрготерапии, кинезиотерапии). Это исключит финансовые и временные затраты родителей на поиск нужного специалиста. Разнопрофильные специалисты будут иметь полную информацию о ребенке.

Второе. Семейно-центрированный подход к организации помощи. Активное вовлечение родителей в работу с ребенком. Сегодня усилия специалистов концентрируются

только на работе по уходу за ребенком, а семья практически полностью устраняется из воспитательной работы.

Третье. Оказание ранней помощи детям с РАС. Раннее вмешательство оказывает положительное влияние на развитие ребенка во многих областях, включая интеллектуальные способности, адаптивное поведение, а также успешной социализации и включению ребенка в образовательную среду с последующей интеграцией в общество

Четвертое. Упор на развитие у детей навыков социального взаимодействия, коммуникации, а также на работу с нежелательными формами поведения. Применение международных научно-доказательных методик (АВА-терапия, сенсорная интеграция, ТЕАССН и т.д.), а также разработка специальных программ для детей с тяжелыми формами аутизма и нарушениями поведения. Это позволит принимать в Центр детей, которые сегодня обслуживаются на дому и не получают полный комплекс необходимых услуг

Пятое. Обучение специалистов социальной защиты на базе Центра. Функция распространения профессиональных знаний и навыков (широкий диапазон технологий и практик из разных научных областей), а также в будущем проведение исследовательской работы.

В рамках Проекта предусмотрено обучение специалистов. Обучение специалистов играет важную роль в реализации Проекта, так как в настоящее время специалисты (психологи, дефектологи, логопеды, социальные работники и другие), оказывающие помощь детям с РАС и их семьям, не обладают достаточными знаниями и опытом. В Казахстане существует ограниченное количество таких специалистов как поведенческие аналитики, эрготерапевты, логопеды-реабилитологи, инструкторы АФК, тьюторы, специалисты по альтернативной коммуникации и т.д. Наличие таких специалистов впервые будет предусмотрено в государственных центрах для детей с аутизмом.

Программа предусматривает курсы, тренинги, выездные семинары как отечественными, так и зарубежными экспертами из России, Канады в области реабилитации детей с аутизмом и другими ментальными нарушениями. Обучением будет охвачено 700 специалистов за счет средств Фонда Нурсултана Назарбаева.